

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui  
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni . . . . . 30 lei — pe 6 luni . . . . . 60 lei  
pe 1 an . . . . . 120 lei pentru Inst. și Ast. 300 lei  
Pentru tirajul 50 lei pe anul întreg.  
Exemplarul 2 Lei.

## Școala trădării.

Mai anii trecuți dușmanii partidului nostru se bucurau că în partidul național-tărănesc s'au găsit trădători și meșteri-sforari, cum a fost aceea „sporcațiune morală”, care răspunde la numele de Tilea, care împreună cu alți tovarăși ca și el atât au țesut la minciuni și la viclenii până ce le-a reușit să producă ruptura lui Vaida. Acest om nevrednic fusese ridicat din umbră chiar de dl Iuliu Maniu și când colo, drept recunoștință s'a dovedit cel mai înveninat șerpe ce a putut crește la sân omenesc și a avut cele mai scârboase vorbe și calomniile murdare la adresa marelui fiu al nației noastre: Iuliu Maniu.

S'au bucurat, atunci, din toate mădulele, nu numai cloaca bizantină a vechii stăpâniri lăturănice, ci și partidele de dreapta. Vedeau în aceste mișelii doborârea aceluia care le stătea în cale, cu uriașă lui personalitate și cu neîntrecuta lui putere morală.

Sfinxul dela Bădăcin și gloria neprihănită a Ardealului era stropit cu balele tărănoarelor. Dar dreptatea D-zeiască ce nu rabdă prea mult mișelie, a făcut că balele s'au uscat și-au dispărut repede iar marele om și mai ales caracterul lui de bronz strălucesc și azi poate mai puternic ca și ieri.

Școala trădării și a urâțeniilor suflate a mers însă mai departe pe drumul ei. Vreți dovada?

Goga l-a trădat pe mareșalul Averescu. Garda de fer cea care nu primește decât oameni tineri, cea care își joară partizanii de 2—3 ori pe săptămână întru credința față de ea și față de căpitan — s'a văzut și ea toluș trădată de 2 dintre cei mai apropiați sghiotanți ai căpita-

nului și pentru aceasta s'au văzut nevoiți să-l pedepsească pe unul chiar pe patul de suferinți ciuruindu-i trupul bolnav cu zeci de gloanțe.

Mai nou, altă bombă ultra-senzațională: „Faimosul Nechifor Crainic care se dă drept tatăl partidului așa zis Gogo-Cuzist — a trădat pe Goga și pe Cuza. Iar Goga Cuza și mai cu seamă Cuza fiul l-a trădat și se spune că l-ar fi mâncat fript pe Nechifor Crainic.

Acest din urmă simțindu-se călcat aspru, trage pe neașteptate perdeaua de pe meniul Gogo-Cuzist, despre care și așa știam că nu prea miroase cinstit, — arătându-ne întregă goliciunea lor morală.

Cadavre, adevărat trupuri moarte în putrezire îi numește pe aceștia. Și așa se văpșesc unii pe alții. Noi însă mai degrabă credem că nu s'au putut împărți pe bani primiți dela Hitler ca să-i ducă plocon țara românească spre a putea să înceapă Hitler un pic de război că de mult nu a fost. Iată fraților ce hăzenici suflatești sunt cei cari își zic național-creștini și iată că școala mârșavă a trădătorilor odată pornită nu stă pe loc, iar trădătorii se înmulțesc în toate părțile mai ales la cei ce cultivă trădarea.

Noi propunem ca toți trădătorii să se adune la un loc să se unească să facă un partid strâns și să guverneze odată *beata țară*, cam așa cum mi-au guvernat-o acel faimos, Nicolae Iorga și apoi după ce ne vor fi fericit să facă ceace spune dl, Nechifor Crainic, adică să se înghitească unul pe altul cum s'au înghițit șerpii de Lyon, așa încât n'a mai rămas nici unul din ei.

A. D.

## Guvernul bătut în alegerile comunale trebuie să plece.

Țara pr'n alegerile comunale declară că, ultima etapă a guvernării liberale e mai apropiată de sfârșit, decum o cred chiar și guvernamentalii.

Alegătorii și-au spus cuvântul și-au exprimat voința, la alegerile cari au avut loc la Valea-Lungă, unde list'a guvernamentală n'a întrușit decât 28 voturi față de cele

237 voturi obținute de Național-Tărăniștii și de 87 ale frontului românesc.

Naționaliștii au obținut 7 locuri, frontiștii 3, guvernul liberal — nimic.

CONCLUZIE:

Guvernul Tătărescu care e o primejdie pentru țară trebuie să plece.

## D-l Aurel Vlad mare delapidator de bani publici.

La 2. Octombrie 1936, s'a înaintat la tribunalul din Deva, secția I-a dosarul cu actele procesului penal intentat de parchetul tribunalului contra d-lui Aurel Vlad pentru defraudarea alor 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> milioane lei dela Camera de Agricultură a jud. Hunedoara. Nr. dosarului e 2579—1936. Lumea de mult știe, că dl A. Vlad la anul 1932, în calitate lui de prezidenț al camerei de agricultură a ridicat dela Banca Națională suma considerabilă de câteva milioane lei, bani primiți dela ministerul de agricultură cu stricta destinațiune, să cumpere cu ei grâu de însămânțare pentru agricultorii din jud. Hunedoara. Dl A. Vlad însă și ajutorului mâna stângă a lui, care poartă numele de Aurel Vernichescu, s'au gândit una și bună: la ce naiba să cumpere ei grâu de însămânțare, când acești bani albi sunt așa de buni pentru zilele negre ale băncii lui Vlad, numită „Ardeleana” și pentru cooperativa „Hunedoara”, dusă la ruină de acel Vernichescu, pe care toată lumea îl cunoaștea ca pe un meșter-ștrică cu cap și mâini de strugătoare. Zis și făcut: milioanele au fost date băncii lui A. Vlad, care apoi a speculat aproape întreagă suma în scopurile ei și ale cooperativei ajunși în agonie.

Liberalii cunoșteau felul de gospodărie gen Vlad-Vernichescu la camera de agricultură astfel după venirea lor la putere în anul 1933 toamna pe bună dreptate au pus la cale o anchetă, care în afară de o lungă serie de grave abuzuri, incorectități și disordine, cari apăsau asupra duetului Vlad-Vernichescu, a mai constatat și defraudarea milionelor pt. grâu de însămânțare și alte daune în suma totală de 7 milioane lei. Dosarul anchetei a fost transpus la Parchet, care după un interval îndelungat a clasat partea aceea a abuzurilor, cari nu se încadrau la delapidare și pentru cari autorii vor răspunde conform prevederilor legii pentru contabilitatea publică, iar suma de 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> milioane lei destinată a se cumpăra grâu de însămânțare, a rămas la suprafață și pentru defraudarea ei parchetul a făcut rechizitoriu definitiv, pe care l-a înaintat Tribunalului alături cu dosarul cauzei. Rechizitoriul invocă textul de lege §. 462 din C. P. din Ardeal, adică defraudarea banilor publici, care se pedepsește cu o pedeapsă

greă de muncă s'nică, combinat cu § 484 al aceluiaș cod apoi art. 227. din legea contab. publice. Remarcăm aci, că dl prim-procuror al parchetului a dovedit o extremă bunăvoință nemeritată dlui Vlad întrucât i-a dat acestuia cea mai largă posibilitate, să restituie daunele cauzate camerei respectiv ministerului de agricultură, prin defraudarea săvârșită. Dl Vlad, știindu-se cu mîșca pe căciulă, a făcut fel de fel de intervenții pe la Ministerul de agricultură, oferind la început 45% restituire din daunele cauzate cu pretinsul beneficiu al legii conversiunii, pe urmă suma integrală de 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> milioane dar nu din buzunarul propriu, deși el era criminalul, ci din partea băncii Ardeleana, în numele căreia dl Vlad în lipsă de numerar, a oferit imobilul ei din Petrogeni în achitarea banilor defraudați, ceace minist. de agricultură n'a acceptat. Dar dl Vlad s'a purtat și mai necinstit: el a lăsat în suferință pe unii membrii din cons. de adm. a Camerei și pe un fost funcționar al acesteia, cari deși cu totul nevinovați, ministerul de agricultură și-a prenotat creanță de 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> milioane lei la cartea funduară pe averea imobiliară a acestora iar dlui A. Vlad i-a dat salvus conductus. Cu atât mai corect a procedat parchetul, care l-a pus în cauză în primul loc pe A. Vlad, prezidenț al camerei în acel timp, deci cel dintâu responsabil pentru gestiunea criminală, domesticită de dsa la camera de agricultură.

Acest fapt, pe care-l considerăm ca o inspirație produsă de cultul, ce-l are parchetul pentru dreptate și legalitate, este liniștitor pentru toată lumea, care ține la sfințenia curățeniei în gestiunile publice, căci doar nu e dl A. Vlad o ființă supranaturală, care să plutească pe deasupra legilor având o specială imunitate față de codul penal. Credem deci, că parchetul și de aci încolo își va cunoaște cu sfințenie datorită și cu o energie dublată va stărui în sancționarea crimei săvârșite de A. Vlad. Credem că orice influență externă politicianistă, venită de ori și unde, dela ori cine și dela ori câți, cari sunt interesați de a-i sări în ajutor lui A. Vlad organizând o salvare a lui, va găsi ușile bine zăvorâte ale templului justiției făcându-și aceasta cursul ei liber.

Criminalitatea de o specială gra-

vitate a lui A. Vlad e prea evidentă, prea strigătoare la cer și prea revoltătoare pentru opiniunea publică, mai ales a agriculturii noastre, ca ea să poată fi mușamalizată.

Vrem, să-i avansăm încredere și noului ministru al justiției, care pare a se manifesta ca un reformator cu minte și ca un energetic refăcător înspre bine al justiției noastre suferinde.

Un lucru însă, la care atragem atențiunea On. parchet; Acuzarea nu-i completă. Din societatea lui Vlad lipsește regizoarul A. Vernichescu, care azi râde în pumni văzând, că a luncat prin filtrul ministerului public la scăpat și de hipotecarea averii, deoarece el n'are nici o avere imobiliară. Ne jicnește simțul de drept văzând, că acest Vernichescu, egal de păcătos cu patronul său A. Vlad, e scos din cauză și în acelaș timp sunt acuzați elți doi membri din cons. de adm. al cam. de agricultură, cari n'au avut alt rol și participare, decât că au fost tărăți de volnicia ducului Vlad-Vernichescu în opera acestora de a-și face mendrele neimpecești la camera de agricultură.

Și acum o jalnică meditare cu unele reflecțiuni, Dl. A. Vlad a trăit o viață întreagă ca un zeu de pe Olimp în așa fel, ca el să fie purura suveran, cu deplină imunitate, ferit de a fi atins de orice critică sau opunerea cuiva așigând o infalibilitate terorizatoare, în virtutea căreia pretindea, să fie pus la adăpostul oricărei răspunderi, deși — vorba unui prieten: a trebuit, să înghițim multe șopârle și chiar și șerpi pe urma isprăvilor d'ui Vlad, care a făcut multe lucruri strâmba și mai mult nu făcea, cecece ar fi trebuit, să facă, căci d. Vlad și-a întocmit un program de viață foarte plăcut: să trăești mult și bine pe pământ, boerind în oțiu, nelucrand, cel mult să cetesti ziare și să joci cărți. Incolo cumulară neîntrecut, până la revoltă: el era și ministru, și deputat și president de bancă și president al cons. județan și president al camerei de com. și ind. și president al camerei de agricultură și president al org. partidului din care făcea parte etc. etc.

Când cu ruptura în partid d. Vlad s'a dovedit de mare speculant politic. El licita în naționalism, când toată lumea o știa, că a trecut pe partea lui Vaida pur și simplu pentru motivul meschin, ca acesta să-i cumpere pădurea dela Bobâlna pe seama statului. Este încă în vie memorie a noastră a tuturor, cum l-a tratat d. Vlad pe dl Vaida, pe care l-a calificat în așa fel, că nu e bun de altceva decât ca să acopere camarila. Pentru motivul arătat însă a făcut o întoarcere spre „dreapta“, și cu scopul de a se răzbuna asupra noastră, foști prieteni politici, că nu l-am urmat în lamentabila aventură a înaltă fuduliei sale Vaida, ciocoiul dela Olpret, — și-a creat un anturaj, colecție de păduchi, cari i-s'au vârat sub peie, ca să-i zbovească și ultima vlogă în interesul lor; și-a făcut și o cohortă de lichele, cari cu toții i-fac vecinice hozanale duse până la greață în fițuca cloacă Solia Dreptății, înfiându-l, ca să arate mare și răzământându-l din toate părțile, ca să nu se îmburde, doar interesul lor era și este, ca Vlad să aibă aparența de mare și tare spre a putea fi exploatat, în realitate însă el a devenit o figură de operetă dintre cele mai lamentabile și mai ridicole.

Și cum nu, când cel mai zeos slugoiu al lui era A. Vernichescu, care bucurându-se de încrederea șefului, de mult imbeată lumea cu apă rece, că el va fi prefectul jud. Hunedoara în guvernarea apropiată a lui Vaida. Cum e Turcul așa e și pistolul: Vlad și Vernichescu ar potriți în fruntea județului așa cum și-au dovedit destoinicia la Camera de agricultură, județul însă i-ar lovi cu pietri.

Și cine nu cunoaște apoi campania murdară, sălbatică și lipsită de cea mai elementară considerațiune omenească, pe care a deschis-o și portat-o A. Vlad cu bard și condeiului, angajați de el anume la fițuca cloacă Solia Dreptății! Dl Iuliu Maniu era numit în permanență „otrava dela Bădăcin“, „duch necurat“, „prezidentul republicii din țara românească“ și preconiza, că Iuliu Maniu trebuie zdrobit. Dl I. M. halache era numit „ciorba dela Topoloveni“, dăscăluț cu izmenele, pe cari l-au murdărit toți streinii și evreii etc.

O serie lungă de procese de presă, ce i-s'au intentat lui A. Vlad, l-au făcut, să-și mai pună pază gurei nespălate rugându-se de iertare de toți aceia, cari l-au reclamat în justiție așa, că acum el personal, face, dar își asmuță bandiții angajați de el, să continue campania hiperticaloasă împotriva partidului naț-țar.

N'a scăpat nici unul dintre conducătorii acestui partid de goana nebună a d'ui Vlad, înaintea căruia toată lumea era sau măgar sau hoț sau tâhar iar dsa era încarnațiunea immaculată. Am fost tratați de dsa cu atâta bruscheță și sălbăcie sufletească, încât părea, că A. Vlad s'a născut și a crescut numai în codru fără a fi auzit vreodată de civilizație și omnie creștină etc.

Dar culmea bestialismului sufletec și-a dovedit-o atunci, când pe dl Dr. Iustin Pop l-a scos afară pe toată linia dela banca Ardeleana, unde acesta era unul dintre cei mai mari acționari și cei mai vechi deponenți ai băncii. Ce se mai zicem de procesele de presă, ce i-le-a intentat la Cluj și Deva, eguate însă toate, căci ele izvorau din un creier nebunit de patima oarbă. Dl Vlad s'a făcut călăul dlui Dr. Iustin Pop pur și simplu pentru motivul, că acesta, binecunoscut ca om de convingere, caracter, voință limă, iubitor fanatic al adevărului, dreptății și corectității, dusă până la cel mai înalt puritanism, — i-stătea în cale desvâluindu-i păcatele. A trecut deci Vlad și peste considerațiunea, că dl Dr. Iustin Pop chiar atunci s'a făcut acționarul băncii, când la anul 1928 se deslănțuise împotriva lui campania de răsturnare, când dl Dr. Iustin Pop a fost naivul de a-și cheltui noblețea pentru a-l întări pe Vlad la bancă față de adversarii lui pe lângă celelalte înfinite servicii, ce i-a prestat în curs de 34 ani pentru a-l înălța. Complicele lui în actul de călău a fost caraghiosul Sancho Panza al lui Vlad, înaltă inteligența sa popa Basaraba, cel, care a vorbit „incognito și fără nici o tendință“ și care la camera de agricultură era specialist în tauologie și cartofologie, în cari și-a câștigat merite neperitoare, pe care cu mâna proprie și le-a înscris în istoria sa domestică cu litere de aur.

Et nunc redimus ad forissimum. Cine nu cunoaște solicitarea neconținută a dlui Vlad pentru a se intro-

duce pedeapsa cu moarte împotriva celor, ce se ating de banul public? Chiar acum recent, la 13. Sept. și-a repetat această declamație la Arad în fața congresului așa zisului front românesc, înțelegeți însă: front fondat de marca lui Hitler. E așa de frumos, să faci în țara noastră ticăloșită până la infima treaptă, pe Cato Censorius, dacă ai competența morală, pe cât de repulstv este, să fi sbiciuitorul unui păcat, de care tu suferi în primul loc.

Va înțelege deci dl Vlad, că după defraudarea milioanei dela camera de agricultură dsa primul trebuie, să-și iee pedeapsa preconizată de chiar dsa? Se pregătește dl Vlad pentru calea spre eșafod? Sau va căuta și de data asta, să opereze cu certificate medicale dela Purkersdorf și Cluj, că dsa a fost nebun la epoca, când a săvâșit delapidarea astfel beneficiază de iresponsabilitate? Numai cât în acest caz ministerul public i-va putea opune, cum putea dl Vlad să fie nebun,

când a avut prezența de spirit și căldura inimii, să bage la buzunar în fiecare lună zece mii lei salariu dela Camera de agricultură, hoștă de dsa, presidentul ei? Și de ce n'a fost dl Vlad iresponsabil, când tot în acelaș timp a primit, să ocupe fotoliu ministerial?

Vom continue așa cum cer interesele publice și vom urmări cu cea mai mare vigelență întreg cursul procesului penal intentat lui Aurel Vlad și ne vom face datoria pe deplin față de opiniunea publică.

Facem un advertiment binevoitor și acționarilor băncii Ardeleana, să fie la postul de veghe, nu cumva dl A. Vlad daunele cauzate prin crima sa, să le pună în sarcina institutului, căci dl Vlad crede, că ține sub călcăiul său întreg consiliul de administrație al băncii, pe care-l consideră de gloată docilă. Banca răspunde strict numai de suma, cu care s'a îmbogățit intrând aceasta ca un plus în patrimoniul ei.

## Sfințirea pietrii fundamentale a bisericii noi din Orăștie.

Fiindcă zidirea bisericii ce'ei noi ortodoxe române din orașul nostru, a înaintat ajungând a fi scoase fundamentele din pământ, — Duminecă în 18 Octombrie va avea loc sfințirea și așezarea în zidul dela altar, a pietrii fundamentale, și sfințirea fundamentei peste tot.

Sfințirea se va face cu evlavioasă și cuvenită solemnitate. — Dela Sibiu va veni, pentru a înălța în sămnătatea serbării, Preacucernicul părinte conzilier arhiepiscopesc Tra-

ian Scorobet. După Sf. Liturgie se va merge cu tot poporul în procesiune la locul sfințirii, în Piață. Aci se face binecuvântarea și stropirea fundamentei și a pietrii fundamentale, în care se va închide un Hrisov de pomeneire acestui act însemnat. Hrisovul va fi iscălit de trimișii sfințitorii ai sfintei Metropolii, apoi de capii autorității lor, ai Școlilor și ai Armatei, de proștii slujitorii și de frunții participanți. Va urma stropirea poporului credincios.

## Pentru refacerea Creditului.

În ziua de 15 Oct. a. c. va avea loc la Înalta Curte de Casație, desbaterea în fața secțiilor unite, la care se va decide soarta alineatului prim din art. 52 al legii conversiunii cu care s'a dat buznă la averea particulară a cetățenilor, lipsindu-i de avutul lor făcându-i cerșetori pe la ușile oamenilor, pe alții reducându-i la o viață de sărăcie prin amputarea masivă a drepturilor lor de creanță.

Dreptul intangibil de proprietate, garantat atât de categoric de constituția țării noastre, a fost călcat în picioare. Încălcarea acestui drept elementar distrugând cea mai bună parte a cetățenilor a distrus încrederea publică conducând la dezastrul financiar din care nu mai este refacere.

Băncile urmând prevederilor dela Art. 52 față de deponenți, au comis cea mai gravă greșală. Atâta timp cât ele vor reduce din drepturile deponenților, nu se vor reface, iar creditul nu va revia. Sursa lor cea mai puternică de alimentare a fost închisă de ele în-

șile. Numenea nu-și va mai depune banii săi munciți, în băncile care l-au păgubit. Un om cuminte nu poate greși de două ori în acelaș fel. Or, cecece s'a pus în circulație prin economia particulară, nu se va putea realiza de către Stat, care sa angajat să alimenteze creditul prin B. N. R.

Joc de bani, rulment anual de sute de miliarde satisfăcea toate exigențele creditului, care dăinuia și astăzi dacă nu să înscăuna laeomia cămătărească a administrațiilor bancare, începând chiar cu B. N. R. ceea ce a epuizat pe debitorii și a prădat pe deponenții în care astăzi să lovește fără nici o rațiune.

Or, până când cei păgubiți nu se vor repune în drepturile lor neștirbite, economiile particulare de miliarde rămân tesaurizate.

Iată deci, sentința ce se va da de Înalta Curte de Casație la 15 Octombrie a. c. va fi de importanță capitală și hotărâtoare.

Dr. Enea Nicola.

Cetiți numai „Solia“

## De ce s'a scumpit viața sub regimul liberal?

Țăranii noștri au bătut de seamă, că de când sunt liberalii la putere, toate lucrurile s'au scumpit. De unde vine și această scumpire a vieții n'o prea știm, pentru că cenzura are grijă să nu se cunoască lucrurile în adevăratele lor cauze.

Viața s'a scumpit, pentru că liberalii sunt meșteri făcuți în a despoia poporul, nu numai prin felul cum încasează impozitele, ci și prin mulțimea impozitelor pe care le revarsă asupra populației cum se revarsă primăvara foiele pe ogoare.

Ca să cunoașcă și țăranii noștri, în parte, pricina scumpirii vieții, vom arăta că dela 1 Aprilie 1935 încoace, cu ce impozite mari și noi au îmbogățit liberalii vistieria țării:

170 de milioane, sporul la impozitul agricol, care privește mai ales pe țărani;

100 milioane sporul la impozitul comerțului și industrial, care tot țăranii îl plătesc când cumpără produsele industriei și mărfurile comerțanților;

90 milioane impozite pe clădiri;

55 de milioane impozite profesionale. Aceste sporuri dau suma de 415 milioane, în urma ridicării impozitelor directe cu cuota de 2% față de trecut;

La aceasta se mai adaugă: 550 milioane din impozitul nou de 6, 7 și 10 la sută, asupra clădirilor nouă, care mai înainte erau scutite;

40 de milioane spor la supracota pentru cel cu un venit de 10-20 000

lei anual, care sub guvernarea național țărănistă era scutit de global.

Impozitele directe, prin urmare, au fost sporite în anul 1935 cu 805 de milioane.

Sporul cel mare, care a și adus scumpirea vieții, a fost la impozitele indirecte, plătite în covârșitoarea lor majoritate de populația muncitoare, care este în proporția de 90 la sută consumatoarea mărfurilor impuse.

Suma acestor impozite se ridică la înspăimântătoarea sumă de 10 miliarde. Și acestea sunt sporuri pe un singur an.

În gazete citim, că Ministerul de Finanțe este în căutarea de noi impozite. Și, cum suntem pe la mijlocul anului bugetar, foarte probabil, că până la sfârșit ne vom pomeni cu un plocan de câteva miliarde de noui impozite și pentru acest an.

Val de noi! Acum începem să cunoaștem secretul risipei de bani a liberalilor, acum vedem, pe pielea noastră proprie, prețul clădirilor și lucrărilor cu cari se laudă d-nealor. Vorba ala: liberalii clădesc și construiesc, iar biata Țară plătește de 10-ori mai mult decât fac aceste clădiri.

Pare că simțim eu toții, că s'a umplut cupa răbdării și a puținței de a suporta; par'că și cei cari mai credeau în miracolul priceperii și a bogățiilor liberale s'au fript așa că țara întregă, într'un singur glas se roagă lui Dumnezeu:

„De moarte năpraznică și de stăpânirea liberală, scapă-ne Doamne!”

## Circulară

către șefii organizațiilor comunale a P. N. Ț. din j. Hunedoara.

În baza circularii No. 56-1936, a conducerii centrale a Partidului, rugăm stăruitor pe această cale să procedeze cât mai urgent la organizarea tineretului național-țărănesc. Se vor înscrie tineretul dela 16 până la 20 ani, în liste, formând grupe de câte 10 tineri în frunte cu câte un Șef de grupă, numit dintre cei mai vrednici luptători. Această organizare se va face de către secretarul tineretului din comună, ales de către președintele organizației. Secretarul tineretului trebuie să fie unul dintre cei mai înflăcărați luptători ai partidului și dintre cei mai drepți.

Numele secretarului tineretului, vârsta și ce studii are, se va comunica de către șefii organizațiilor comunale domnilor președinți ai organizațiilor de plasă, cel mai târziu până la 20 Octombrie a. c.

Domnii șefii ai organizațiilor de plasă, împreună cu domnii secretari de plasă ai tineretului, vor aduna aceste date formând un tablou pe care îl vor înainta d-lui Secretar general Dâșoreanu la Deva, cel mai târziu până la 1 Nov. a. c.

Congresul tineretului se va ținea în toamna aceasta și la el vor participa obligator, toți secretarii tineretului din toate comunele județului, aducând cu ei listele tineretului ce au organizat fiecare în comuna lor.

Deva, la 5 Octombrie 1936.

Vice președ. organizației județene

Secretarul județean al tineretului

Dr. IUSTIN POP.

I. DEMA.

## Să comite o crimă.

Un tânăr apărut subit în stăruitor și pe arena politică își plasează năvălurile din bunăvoința ori lașitatea d-lui Dr. A. Vlad în „Solia Dreptății”, poreclită și Solia Nedreptății.

Noi, cari îl cunoaștem dela bătălie, nu ne permitem imprudența de a-l face reclamă, afișându-i măcar numele, știind cine este acest mare stăruitor, mare român, tânăr idealist și în rezultate prospet simbriază politic al „Soliei Nedreptății”.

N'o facem și pentru faptul că-i va fi rușine și fondatorului gazetei inserându-i numele alături de inconștientul t'nerel?

Ne miră tovarășia și răbdarea Fondatorului și Directorului gazetei?

Intellectualii, cari nu fac politică, încă se miră și se întrebă: Cum și de când acest tiner își permite a da lecții de naționalism?

El? Fial naționalistului de ieri, e Român, pur sânge?

El, dă astăzi lecții acelor cari nu fac naționalism de ocazie și de import și au trăit și trăiesc într'un naționalism sacru și în munca lor, având ca ideal: Țară și Rege.

Ne întrebăm și noi? Pe ce substrat național și moral se bazează tinerul și-și permite a sbenguî, zdruncinând și biata autoritate arhaică a d-lui Vlad. Compătimim cu sinceritate și durere pe dl Vlad, că nu mai are autoritatea și forța de a pune la locul ei meritul pe simbriază d-Sale. O!, Domniile lor a robă înfa-

mele răstălmăciri ale acestui irresponsabil?

Ați fost rugat odată dle Vlad, să faceți rânduială la gazetă! Nici o îndreptare până azi. Ne luăm voie din nou a Vă ruga, — fiind în interesul D-voastre personal, dar mai ales, în interesul Nației Românești, ale cărei drepturi vă lăudați că le apărați și ale cărei frumoase însușiri e bine să le educați, — măturați gunoial dela gazeta a cărui fondator sunteți.

N'o faceți?! Și permiteți tuturor neisprăviților să distrugă cu otrăva lor sufletul bun al țăranului român?! Comiteți o crimă!

Cirus.

## In Germania sunt tulburări din cauza lipsei de mâncare

În mai multe părți ale Sileziei din Germania s'au produs tulburări din cauza lipsei de mâncare.

Populația și minerii duc mare lipsă mai ales de pâine și de cartofi, astfel că în zilele trecute au manifestat pe străzi, Femeile cari au ieșit cu copiii în brațe au strigat în fața palatului guvernamental:

„Vrem pâine în loc de pârzi”.

Ce sic la aceasta domnii încâlrigați (Hitleriști) dela noi?

**Cetiți „Solia”**

## Frontul d-lor Vaida-Vlad la sate

În „Solia Dreptății”, de o vreme încoace, se publică listele de procese verbale despre organizarea Frontului românesc la sate. Pentru ca să se cunoască valoarea și seriozitatea acestor organizații, cu titlu de informație lămuritoare, publicăm ce ne-a povestit un țăran, cum se cade din Ocolul-mic:

S'a prezentat la Redacție ca să mai afle ce-i nou în politică, dar și ca să ne spună, ce s'a mai întâmplat în sat la ei. Ne-au spus că au fost oamenii d-lui Vlad și la Ocolul-mic, ca să constituie partidul. Acolo s'au dus la președintele național-țărănist, fiindcă îl vedeau pe listă din vremea când eram laolaltă. L-au rugat să fie președintele organizației locale, că doar e scris în listă și a fost cu dl Vlad. Fruntașul nostru, politicoz, le-a răspuns: Bine, domnilor, dar de doi ani nu v'am mai văzut pe-aici, nici am mai cetit în gazeta dv, că sunteți purtătorii de cuvânt și apărații nevoilor țărănimii împotriva abuzurilor stăpânirei liberale! Aflați, că eu nu m'am schimbat, ci am rămas și am luptat alături de fruntașii Partidului Național-țărănesc. Nu pot deci, să vă ascuț. nu primesc învatarea.

Atunci, — ne spunea ocolșanul, — eu scos o listă cu datoriși de-al băncii „Ardeleana”, au ales două nume și s'au dus la casele acestor oameni. Convinși cu argumente bancare, unul din ei, s'a inserat în frunte și a primit să fie președinte, iar al doilea l-a asigurat că ține cu dâșii, de scris însă n'a vrut să se înscrie.

După aceste experiențe, nu s'au mai dus și pe la alte case, ci au completat lista partidului și procesul verbal de constituire cu nume, luate

din lista datoraiilor băncii „Ardeleana”.

Dl Vlad, probabil, este încântat de procesele verbale, nu va fi încântat însă de realitate, când i-se va da ocazia să facă conștiința cu ea.

Iar publicul poate aprecia valoarea celor scrise în „Solia Dreptății” și poate deduce, că proporțiile frontului românesc, la sate sunt inexistente sau în cel mai bun caz ridicole.

## Noul ministru al României la Londra

Aflăm că Măiestatea Sa Regele a numit pe dl Vasile Stoica în postul de ministru al României la Londra. Dl Stoica a fost până acum ministrul României la Sofia, capitala Bulgariei. Dsa este ardelean de origine, din părinții țărani, din Avrig de lângă Sibiu, unde vine uneori să se odihnească după munca grea din cancelariile capitalelor străine.

A ajuns în treapta înaltă de ministru datorită priceperii și hărniciei sale, și dragostei cu care dâșul muncete pentru înălțarea neamului. La Londra a fost numit tocmai datorită hărniciei de care a dat dovadă la Sofia. Avem lipsă în capitala Angliei de un reprezentant strălucit, așa cum a fost d. Titulescu care a ocupat mulți ani postul de ministru la Londra. Și acel reprezentant strălucit a fost găsit în persoana dlui Vasile Stoica, feciorul de țărani din Avrigul Sibiului. Căntea e cu atât mai mare, pentru dâșul și pentru cel din mijlocul cărora s'a urcat.

# ȘTIRI.

## Crima dela Pișchintî

În noaptea de 27 spre 28 Sept. a. c., țărani Bota Gheorghe și Bota Ioan din comuna Pișchintî, (jud. Hunedoara) având niște neînțelegeri cu consăteanul lor Urîtescu Dionisie, pentru trei oi, i-au ținut calea și i-au rănit de moarte, bătându-l cu băte, și aplicându-i și câteva lovituri de cuțit, în urma cărora nefericitul a murit la spitalul județean din Deva, lăsând în urma sa o văduvă și trei copii.

Făptașii au fost arestați.

**CĂȘĂTORIE:** Anunțăm cu multă plăcere că Duminecă în 18 Oct. a. c. se va celebra căsătoria religioasă a dlui Gh. Iancu teolog abs. din Orăștie cu D-șoara A. Sârbu din Geoagiu de Jos.

Urăm pe această cale tinerei perechi cea mai deplină fericire și mulțumire în viață.

**PETRECERE:** Tinerii meseriași Recruți ai contingentului 1937. Invită On. public la petrecerea de „Culesul Viilor”, care se va ține Sâmbătă seara, 17 Oct. l. c. În localul d-lui Vasile Turdășan, Str. Romosului din loc.

**CE TRIMITEM PESTE graniță.** Dela începutul anului până în ziua de 20 Sept. țara noastră a trimis peste graniță: mere de 14 milioane lei; nuci cojite de 45 milioane; nuci în coajă de un milion și jumătate, prune uscate de 11 milioane jumătate, struguri de 2 milioane jumătate, ceapă și usturoi de o jumătate milion Lei.

**INDIENII TREC LA CREȘTINISM.** Peste 2 milioane și jumătate de Indieni s'au botezat până acum la legea creștină, spunând că aceasta este singura credință, care va salva pe cei 60 milioane de Indieni. Curentul de încreștinare e atât de mare încât în scurtă vreme întreagă India va fi creștină.

**A MURIT ÎMPĂRATUL ȚIGANILOR.** În săptămâna trecută a încetat din viață Petru Vados, voevodul țiganilor din Intreaga țară.

La înmormântarea danielului au asistat peste 20 de mii de țigani veniți din toate colțurile lumii.

Cosciugul de metal scump a fost dus la groapă într-o căleașcă de sticlă trasă de 8 cai albi. În curând va fi ales noul voevod al țiganilor.

**INGINERUL CIULEI NEVINOVAT.** Inginerul bucureștean Ciulei învinuit de otrăvirea și uciderea iubitei sale Tita Cristescu, a fost găsit de Curtea cu jurați nevinovat. — Cu prilejul debaterii procesul au eșit la iveală o mulțime de lucruri rușinoase, cari dovedesc în ce măsură mare trăiește așa zisa „lume bună”

din București. Inginerul care este înșurat și cu copii mari, a cheituit într'un an de zile cu iubita sa suma de 4 milioane de lei! Te prinde ciuda când te gândești câte lucruri bune s'ar fi putut face cu acești bani și câtă lume săracă ar fi putut fi ajutată și câte suferinți alinate.

**DI TITULESCU VA PLECA PE COASTA DE AZUR.** Vin știri din Elveția că sănătatea dlui Nicolae Titulescu e tot mai bună. Îndată ce va putea pleca, fără primejdie din pricina ebozelii, se va duce pe Coasta de Azur, în partea de miază-zi a Franței, unde aerul e tare potrivit pentru întărirea celor slabi de boală.

Dela Jud. rurală Geoagiu jud. Huned. No. G. 1820—1931.

### Publicație de licitație.

Delegatul judecătoresc al judecătorei rurale Geoagiu aduce la cunoștință generală că în baza deciziei Nr. 471—1931 a judecătorei rurale Geoagiu s'a efectuat execuție de escontare în cauza execuțională a următoarei Cooperative de credit din Geoagiu contra urmăriților din Băcia pentru suma de lei 7246 capital și acc.

Execuția termină pentru licitație publică pe ziua de 22 Octombrie 1936 ora 3 d. m. în comuna Băcia, la locuința urmăriților, când se vor vinde în favorul următoarei în baza art. 20 lege LXI, 1898, mobilele următoare și anume: Ușa și ă de lemn acoperită cu pac, 4 Vojuri pt. pus prune în mărime de câte 120 lire, 2 scroafe alba de câte un an, una iapă neagră de 10 ani, 2 buți pt. ținut țulcă în mărime de 750 litri, un butoiu pt. țulcă de 250 litri, un butoiu de ținichea pt. petrol, 2 porci albi, un car, un voj, una vacă roșie cu alb, 2 metri lemne de foc, un stângen lemne de foc, 2 viței roșii cu alb, un voj pt. prune, una tocină, de blane, un porc alb, evaluate la suma de 15.100 Lei.

Mobilele de mai sus se vor vinde celui care va oferi un preț mai urcat pe lângă plata făcută în numerar imediat.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de sirigare.

Geoagiu la 30 Sept. 1936.

Deleg. judecătoresc:  
DĂNILĂ

## Cetiți „Solia”

## Croitorie modernă

Cu onoare aduc la cunoștință onoratului public, că cu dăra de 14 Octombrie a. c. se va deschide un atelier de croitorie de domni și ofițeri.

Adresa: în casele d-lui Petrașcu  
CU STIMĂ:  
E. CZÉTENI

## Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

**Abonați „Solia”**  
pentru țărani numai  
cu 50 lei pe anul întreg

## Premiu pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit. În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

**S**tofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

**VASILE I. VULCU**

PIAȚA AUREL VLAICU NR. 5.

## Ceasornicarie bună-garantată și efină.

La subsemnatul găsiți și puteți cumpăra tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigarete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgelile, precum și alte juvaricale — dela cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, căror persoane ce cumpără, la dorință li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

**N. MARGEL**  
ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.

Se aduce la cunoștința Onor. public din Orăștie și jur că s'a deschis în Orăștie Piața Ardeleana Nr. 10 o Librărie unde se află tot felul de articole de librărie, precum și Manuale de curs primar, caete, etc. — Serviciu prompt. Rog sprijinul Onor. Public.

Cu toată stima: Librăria și Legătoria de cărți

„Aurel Vlaicu” propr. PARDOS Orăștie.  
Tot aici se primește un ucenic care să aibă cel puțin 2—4 cl. de Liceu.

## De vânzare:

Una mașină de găurit fier (bor mașină) totodată și 1 strung de fier cu unelte necesare pentru ei și un motor de benzină de 5 hp.

Adresa la administrația ziarului sau în Str. Andrei Mureșan Nr. 24.

## AVIZ!

Subsemnatul aduc la cunoștință onor. public din loc și jur, că JOAGHERUL de tăiat scânduri, fost alui Ilie Licescu din Orăștie, str. Andrei Mureșanu, l-am cumpărat eu și l-am montat în casele mele proprii, tot în aceeași stradă, la nr. 24, — unde se poate tăia scânduri de tot felul, totodată pot întreprinde tăieturi la construcția de poduri plutitoare și pentru mori rotunde, la tălpi de mori interne și externe, cu prețuri ușoare.

Rog binevoitorul sprijin al on. public, cu deosebită stimă

TRAIAN BORZA, m. tâmplar, Str. Andrei Mureșan Nr. 24

## AVIZ!